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DATE: 08.02.2023            MAXIMUM MARKS: 100               TIMING: 3¼ Hours 
 

PAPER  : LAW 
 

Answer to questions are to be given only in English except in the case of 

candidates who have opted for Hindi Medium. If a candidate who has not opted for 

Hindi Medium. His/her answer in Hindi will not be valued. 

Question No. 1 & 2 is compulsory. 

Candidates are also required to answer any Four questions from  

the remaining Five Questions.  

 

DIVISION A 

Answer 1: 

(1) Ans. a  

(2) Ans. c 

(3) Ans. d 

(4) Ans. b 

(5) Ans. d  

(6) Ans. d  

(7) Ans. d  

(8) Ans. d  

(9) Ans. d  

(10) Ans. c   

(11) Ans. b 

(12) Ans. b 

(13) Ans. b 

(14) Ans. c 

(15) Ans. c 

(16) Ans. d  

(17) Ans. c  

(18) Ans. c 

(19) Ans. d 

(20) Ans. b 

(21) Ans. d 

 

DIVISION B 

Answer 2: 

(a) (i) daiuh vf/kfu;e] 2013 dh /kkjk 139 ds vuqlkj ljdkjh daifu;ksa dh n'kk esa izFke vads{kd 

Hkkjr ds fu;a=d ,oa egkys[kkijh{kd }kjk daiuh ds fuxeu ds 60 fnu ds Hkhrj fd;k 

tk;sxk] vkSj ;fn og ,slk ugha dj ikrk gS rks vxys 30 fnuksa esa daiuh dk funs'kd eaMy 

izFke vads{kd dh fu;qfDr djsxk] vkSj og Hkh ;fn fu;qfDr ugha dj ikrk gS rks og lnL;ksa dks 

lwfpr djsxk] vkSj lnL; vlk/kkj.k lk/kkj.k lHkk esa 60 fnuksa ds Hkhrj vads{kd dh fu;qfDr 

djsxsa vkSj mldk dk;Zdky izFke okf"kZd lHkk dh lekfIr rd gksxkA  

  i'pkr~orhZ vads{kd dh n'kk esa Hkkjr dk fu;a=d ,oa egkys[kkijh{kd foRr o"kZ 'kq: gksus ds 

180 fnu ds Hkhrj vads{kd dh fu;qfDr djsxk] ftldk vxyh okf"kZd lk/kkj.k lHkk rd daiuh 

esa dk;Zdky jgsxk A 

 (ii) ;fn vads{kd dh vkdfLed fjDrh gks tkrh gS rks funs'kd eaMy 30 fnu ds Hkhrj mldh 

mldh fjDrh dks Hkjsxk vkSj u;k vads{kd dk dk;Zdky vxyh okf"kZd lk/kkj.k lHkk dh 

lekfIr rd gksxk] ijUrq funs'kd eaMy dks 3 eghus ds Hkhrj vFkkZr~ vads{kd dh fu;qfDr dh 3 

eghus ds Hkhrj lnL;ksa dh lk/kkj.k lHkk esa muls lgefr Hkh ysuh iM+sxhA  
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Answer: 

(b) izLrkouk vf/kfu;e ds {ks=] y{; rFkk mn~ns'; dks ykax VkbVy dh vis{kk vf/kd O;kid :i ls O;Dr 

djrh gSA izLrkouk esa fdlh lafof/k dh i`"BHkwfe] fuekZ.k dk dkj.k rFkk ftl cqjkbZ ds mipkj ds fy, 

bls fufeZr fd;k x;k] ml cqjkbZ dk o.kZu gks ldrk gSA  

 ykax VkbVy dh HkkWafr fdlh lafof/k dh izLrkouk ml vf/kfu;eu dk ,d vax gS vkSj fof/klEer <ax 

ls blds vfHkizk; esa iz;qDr fd;k tk ldrk gSA fQj Hkh] izLrkouk vf/kfu;e ds lkekU; izko/kku dk 

vf/kjksg.k ugha djrh gS cfYd ;fn lafof/k dh 'kCnkoyh mlds mfpr fuekZ.k ds fo:) lansg mRiUu 

djrh gS] tSls tgkWa 'kCn vFkok okD;ka'k ds ,d ls vf/kd vFkZ fudyrs gSa vkSj lansg mRiUu gksrk gS 

fd vf/kfu;e ds mn~ns'; esa dkSu&lk vFkZ mfpr gksxk] rks mfpr fuekZ.k rd igqaWapus ds fy, izLrkouk 

dk lanHkZ fy;k tk ldrk gSA  

 la{ksi esa] fdlh vf/kfu;e dh izLrkouk fo/kkue.My ds izkFkfed mn~ns'; dks izdVu djrh gS fdUrq 

;fn lafof/k dh Hkk"kk Li"V ugha gS rks dsoy fuekZ.k dh lgk;rk ds fy, bls 'kkfey fd;k tk ldrk 

gSA fQj Hkh] ;g vf/kfu;e ds izko/kkuksa dk vf/kjksg.k ugha dj ldrh gSA  

 fdlh izkWfotksa dk lkekU; dk;Z vf/kfu;eu ls fdlh pht dks NksM+uk vFkok ;fn ogkWa izkWfotks ugha gS 

rks viuh ifjf/k esa vf/kfu;eu esa dfFkr fdlh ckr dks ifjfer djuk gksrk gSA izkWfotksa dk izHkko ml 

iwoZorhZ vf/kfu;eu dks ifjfer djuk gS ftls vR;Ur lkekU; inksa esa O;Dr fd;k tkrk gSA lkekU; 

fu;e ds :i esa izkWfotks fdlh vf/kfu;eu esa mls ifjfer djus ds fy, la;ksftr fd;k tkrk gS vFkok 

ml vf/kfu;eru esa mifLFkr fdlh dFku dk dksbZ viokn l`ftr djrk gS % lkekU;r% izkWfotksa dks 

,d lkekU; fu;e ds dFku ds :i esa O;k[;kf;r ugha fd;k tkrk gSA  

 O;k[;k dk ;g ,d cqfu;knh fu;e gS fd fdlh lafof/k dk dksbZ fof'k"V izkWfotks dsoy ml {ks= rd 

izHkkoh gksrk gS ftls eq[; izko/kku }kjk doj fd;k tkrk gSA ;g ml izeq[k izko/kku ds fy, viokn 

fudkyrk gS ftlds fy, bls izkWfotks ds :i esa vf/kfu;fer fd;k x;k gS vkSj fdlh vU; ds fy, 

ughaA ¼jke ukjk;.k lUl fy- cuke lgk;d vk;qDr fcdzh dj] ,vkbZvkj 1955 ,llh 765½A  

 

Answer:  

(c) lkekU; okD;ka'k vf/kfu;e] 1897 ds /kkjk 3¼22½ ds vuqlkj] ^ln~Hkkouk^ 'kCn dk vFkZ vPNh Hkkouk esa 

fd;k tkuk ekuk tk,xk tgkW ;g okLro esa bZekunkjh ls fd;k tk,xk] pkgs og ykijokgh ls gks ;k u 

gksA 

 ^vPNk fo'okl^ 'kCn dks vyx&vyx rjhds ls ifjHkkf"kr fd;k x;k gSA ln~Hkko dh ;g  ifjHkk"kk ml 

vf/kfu;e ij ykxw ugha gksxh] ftleas  ^ln~Hkko^ 'kCn dh ,d fo'ks"k ifjHkk"kk gS vkSj ogkW nh xbZ 

ifjHkk"kk ds vuqlkj eq>s ml fo'ks"k vf/kfu;e dk ikyu djuk gksxkA  

 lkekU; okD;ka'k vf/kfu;e ds vUrxZr ln~Hkko dk iz'u ,d rF; gS] ;g izR;sd ekeys  dh ifjfLFkfr;ksa 

ds lanHkZ esa fu/kkZfjr djuk gSA bl izdkj] mfpr ns[kHkky vkSj /;ku ds  lkFk fd;k x;k dqN Hkh tks 

xyr ugha gSA ;g ekuk tkrk gS fd vPNs fo'okl esa fd;k x;k gSA 

 iz'u esa nh xbZ leL;k esa Jh ,Dl us mfpr tkWp ds fcuk ykijokgh ls Hkh okbZ ls ,d  ?kM+h [kjhnhA 

bl rjg dh [kjhn dks vPNs fo'okl esa ugh dgk tk ldrk gS D;ksafd ;g  fcuk /;ku ds fd;k x;k 

;k tSlk fd lkekU; foosd ds O;fDr ds lkFk visf{kr gSA mfpr iwNrkN fd, fcuk ykijokgh ls dh 

xbZ ,d bZekunkj [kjhn dks fo'okl esa ugha dgk  tk ldrk gS rkfd vPNh mikf/k nh tk ldsA 

 

Answer 3: 

(a) daiuh vf/kfu;e 2013 dh /kkjk 19 ds vuqlkj ,d daiuh viuh lw=/kkjh daiuh esa uk rks Loa; vkSj uk 

gh vius ukekafdrh ds tfj;s fdlh izdkj dk va'k /kkj.k djsxhA ;fn lw=/kkjh daiuh fdlh izdkj dk 

va'k lgk;d daiuh dks vkoafVr djrh gS rks bl rjg dk vkoaVu vkSj lkFk gh lkFk gLrkarj.k oS/k 

ugha ekuk tk;sxkA bl fu;e ds fuEufyf[kr 3 viokn gS%&  

 (a) ;fn lgk;d daiuh lw=/kkjh daiuh ds e`rd lnL; ds dkuwuh izfrfuf/k ds :Ik esa va'k /kkfjr 

djrh gSA  

 (b) ;fn lgk;d daiuh U;klh ds :i esa lw=/kkjh daiuh ds va'k /kkfjr djrh gSA 
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 (c) ;fn lgk;d daiuh lw=/kkjh daiuh dh lgk;d daiuh cuus ls igys ls va'k ys j[ks gSa ijUrq 

bl laca/k esa mldks fdlh izdkj ds erkf/kdkj ugha feysxsaA  

 mijksDr n'kk esa lw=/kkjh daiuh ds ,d va'k/kkjh us vius va'k U;klh dks LFkkukarfjr dj fn;s gS] vkSj 

lgk;d dEiuh U;klh ds :i esa va'k /kkfjr dj jgh gSA vFkkZr~ lgk;d daiuh viuh lw=/kkjh daiuh 

ds va'k U;klh ds :i esa /kkfjr dj jgh gSA  

 blfy;s ;gka ij daiuh ,l viuh lw=/kkjh daiuh ,p ds va'k /kkfjr dj ldrh gSA 

 

Answer: 

(b) iz'u esa iwNh xbZ leL;k Hkkjrh; vuqca/k vf/kfu;e] 1872 dh /kkjk 150 ij vk/kkfjr gSA blds vuqlkj 

;fn fu{ksi fdjk;s ij gS rks fu{ksid Kkr vFkok vKkr] nksuksa izdkj ds nks"kksa ds fy, mRrjnk;h gSA 

vr% mi;qZDr izko/kkuksa dks fn;s x;s iz'u esa ykxw djus ls B, A dks pksV yxus ds dkj.k gqbZ {kfr dh 

iwfrZ djus ds fy, nk;h gSA  

 

Answer: 

(c) ¼1½ lqjf{kr fu{ksiksa dks vkeaf=r dj jgh /kkjk 73 dh mi/kkjk ¼2½ esa fufnZ"V dksbZ dEiuh ;k dksbZ 

ik= dEiuh ifji= ;k foKkiu fuxZfer ugha djsxh tc rd fd dEiuh fu{ksiksa dh lqj{kk 

l`tu ds fy, fu{ksidrkZvksa ds fy, ,d ;k ,d ls vf/kd laj{kd fu;qDr ugha dj ysrh gSA  

  c'krsZ fu{ksidrkZvksa ds fy, laj{kd ls mudh fu;qfDr ls iwoZ fyf[kr lgefr izkIr djuh gksxh 

vkSj ,d fooj.k ifji= ;k foKkiu ds :i esa ifji= esa bl izHkko ds fy, mfpr egRo ds 

lkFk dh fu{ksidrkZvksa ds fy, laj{kd us dEiuh dks viuh fu;qfDr ds fy, lgefr ns nh gS 

fn[kkbZ nsxkA  

 ¼2½ dEiuh dks ifji= ;k foKkiu ds :i esa ifji= fuxZfer djus ds de&ls&de lkr fnu igys 

izk:i DPT-2 esa fu{ksi U;kl foys[k fu"ikfnr djuk gksxkA   

 ¼3½ U;kflrk,Wa dh lsok,Wa iznku djus ds O;olk; esa ekStwn fdlh dEiuh lfgr dksbZ Hkh O;fDr 

fu{ksidrkZvksa ds fy, U;klh ds :i esa fu;qDr ugha fd;k tk,xk] ;fn izLrkfor U;kfl&  

  (a) dEiuh ;k mldh gksfYMax lgk;d ;k lg;ksxh dEiuh dk funs'kd] izeq[k izca/kdh; 

dkfeZd] ;k dksbZ vU; vf/kdkjh ;k deZpkjh gS ;k dEiuh esa fu{ksidrkZ gS]  

  (b) dEiuh ;k bldh lgk;d ;k bldh gksfYMax ;k lg;ksxh dEiuh ;k ,slh gksfYMax 

dEiuh dh lgk;d dEiuh dh _.k gS]  

  (c) dEiuh ds lkFk dksbZ Hkh egRoiw.kZ foRrh; laca/k gS]  

  (d) us fu{ksi ;k mldh C;kt ls lqjf{kr izeq[k _.kksa ds laca/k esa fdlh Hkh xkjaVh izca/k esa 

izos'k fd;k gSA  

  (e) mi;qZDr /kkjk (a) esa fufnZ"V fdlh O;fDr ls lacaf/kr gSA  

 ¼4½ cksMZ dh lHkk esa ekStwn lHkh funsZ'kdksa dh lgefr ds vfrfjDr] ifji= ;k foKkiu fuxZfer 

gksus ds ckn vkSj muds dk;Zdky dh lekfIr ls igys] fu{ksidrkZvksa ds fy, fdlh Hkh U;klh 

dks dk;kZy; ls ugha fudkyk tk;sxkA 

  c'krsZ fd ;fn dEiuh dks Lora= funs'kdksa ds gksus dh vko';drk gS] rks cksMZ esa de&ls&de 

,d Lora= funs'kd mifLFkr jgsaxsA  

 

Answer 4:  

(a) dEiuh vf/kfu;e] 2013 dh /kkjk 3 ds vuqlkj ,dy O;fDr dEiuh ds lhek fu;e vU; O;fDr 

¼ukekafdrh½ ds uke n'kkZ;sxsa] tks vfHknkrk ds e`R;q ;k vuqcU/k ds v{kerk ds ekeys esa dEiuh ds 1 

lnL; cusxkA 

vU; O;fDr ¼ukekfdarh½ ftldk uke lhekfu;e eas gS] mls lEcfU/kr QkWeZ eas izkFkfed :i ls lgefr 

nh tk,xh vkSj leku :i ls dEiuh ds fuxeu ds le; lhekfu;e vkSj vUrfuZ;e ds lkFk dEiuh 

jftLVªkj dks fn, tk,saxsaA 

,sls vU; O;fDr ¼ukaekfdrh½ viuh lgefr fn, x, rjhds ls gVk ldrs gSA 

 

{11/2 M} 
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bl izdkj mijksDr dkuwu ds laca/k esa Jh fdax] ukekafdrh] ftldk uke lhekfu;e esa fn;k gqvk gS] vks 

ih lh esa ukekafdrh ds :i esa viuh lgefr] fyf[kr uksVhl esa ,d ek= lnL; vkSj ,dy O;fDr 

dEiuh dks nsdj gVk ldrk gSA 

ukekafdrh dh :i esa ukekafdr gksus ;ksX;rk ds laca/k eas izFke ds f}rh; Hkkx ds fuEu mÙkj gS %& 

(i) dEiuh ¼fuxeu½ fu;e] 2014 ds fu;e 3 ds vuqlkj] dksbZ Hkh ukckfyx vks-ih-lh- dk  lnL; 

;k ukekfdarh ugha cusxkA blfy, Jh ';ke ukckfyd gksus ls vks-ih-lh- ds ukekafdrh ds :i esa 

ukekafdr gksus ds ;ksX; ugha gSA 

(ii) dEiuh ¼fuxeu½ fu;e] 2014 ds fu;e 3 ds vuqlkj] dsoy ,d izkd`frd O;fDr tks Hkkjrh; 

ukxfjd gS vkSj Hkkjr esa jgrk gS] ogh ,dy O;fDr dEiuh dk ukekafdrh ;k ,d ek= lnL; 

gksxkA 'kCn ÞHkkjr esa fuoklhß ls vk'k; ,d O;fDr tks rqjUr fiNys foÙkh; o"kZ ds nkSjku 120 

fnuksa ds fy, Hkkjr esa jgk gksA ;gka lqJJh nso dh ,d Hkkjrh; ukxfjd gs rFkk Hkkjr esa 

fuoklh Hkh gS blfy;s oks vks ih lh esa ukekafdr gksus ds fy;s ;ksX; gSA 

(iii) dEiuh ¼fuxeu½ fu;e 2014 ds fu;e 3 ds vuqlkj dksbZ Hkh O;fDr fdlh Hkh le; ij ,d ls 

T;knk vks ih lh esa lnL; ugha gks ldrk gS vkSj og ,d ls T;knk vks ih lh esa ukekafdr Hkh 

ugha gks ldrk gS Jh v'kksd tks Hkkjrh; fuoklh ukxfjd gS vkSj vks ih lh esa lnL; gS ¼vks 

ih lh esa ukekafdr ugh gS½ oks ukekafdr euksuhr dj ldrs gSA 
 

Answer:  

(b) O;kdjf.kd O;k[;k vkSj bld viokn % O;kdjf.kd O;k[;k [kqn dks fo'ks"k :i ls dkuwu dh ekSf[kd 

vfHkO;fDr ls fpafrr djrh gS] ;g dkuwu ds i= ls ijs ugha tkrh gSA lHkh lkekU; ekeyksa esa] 

O;kdjf.kd O;k[;k ,dek= :i Lohdk;Z gSA vnkyr dkuwu ds i= dks la'kksf/kr djus ls tksM+ ;k ugha 

ys ldrh gSA  

;g fu;e gkykfd] dqN vioknksa ds v/khu gS % 

(1)  tgka dkuwu dk i= vLIk"Vrk] vlaxfr ;k viw.kZrk ds dkj.k rkfdZd :i ls nks"kiw.kZ gSA 

vLi"Vrk ds nks"k ds laca/k esa] vnkyr dkuwu ds i= ls ijs ;k=k djus ds fy, ,d drZO; ds 

rgr~ gS rkfd vU; L=ksrksa ls fo/kkf;dk ds lPps bjkns dk fu/kkZj.k fd;k tk ldsA vlaxr ds 

dkj.k oS/kkfud vfHkO;fDr ds nks"kiw.kZ gksus ds ekeys esa] vnkyr dks dkuwu dh Hkkouk dk irk 

yxkuk pkfg,A  

(2)  ;fn ikB ,d ifj.kke dh vksj tkrk gS tks bruk vuqfpr gS fd ;g Lo&Li"V gS fd fo/kkf;dk 

dk eryc ;g ugha gks ldrk fd og D;k dgrk gS] rks vnkyr fof/kiwoZd fo/kkf;dk ds bjkns 

dk gokyk nsdj bl rjg ds xfrjks/k dks gy dj ldrh gSA  
 

Answer: 

(c) vof/k izHkkj dks daiuh vf/kfu;e 2013 dh /kkjk 2¼16½ esa ifjHkkf"kr fd;k x;k gS] D;ksafd vf/kdkj 

fdlh daiuh ;k mlds midzeksa dks lEifRr ;k ifjlEifRr;ksa ;k ,d lqj{kk ds :i esa ;k ,d lqj{kk 

vkSj fxjoh ds :i esa crk;k x;k ,d C;kt ;k xzg.kkf/kdkj gSA  

mYya?ku ds fy, ltk& daiuh vf/kfu;e 2013 dh /kkjk 86 ds vuqlkj] ;fn dksbZ daiuh v/;k; VI ds 

rgr~ doj fd, x, vkjksiksa ds iathdj.k ds laca/k esa dksbZ pwd djrh gS] rks 1 yk[k ls 10 yk[k rd 

dk tqekZuk yxk;k tk,xkA  

gj pwd djus okys vf/kdkjh dks vf/kdre Ng eghus dh dSn ;k U;wure iPphl gtkj vkSj vf/kdre 

,d yk[k] ;k nksuksa ds lkFk n.Muh; gSA  

blds vykok] ;fn dksbZ O;fDr tkucw>dj fdlh xyr ;k xyr tkudkjh dks izLrqr djrk gS ;k 

tkucw>dj fdlh Hkh HkkSfrd tkudkjh dks nckrk gS] ftls /kkjk 77 ds rgr~ iathd`r gksuk vko';d gS] 

rks og /kkjk 477 ¼/kks[kk/kM+h dh ltk½ ds rgr~ dkjokbZ ds fy, mRrjnk;h gksxhA  

  

Answer 5: 

(a) daiuh vf/kfu;e] 2013 dh /kkjk 22 ds vuqlkj dksbZ Hkh daiuh vius odhy ds :i esa fdlh Hkh O;fDr dks 

Hkkjr esa ;k mlds ckgj fdlh Hkh LFkku ij dke djus ds fy, vf/kd̀r dj ldrh gSA ysfdu lkekU; eqgj 
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dks mlds vf/kdkj i= ij fpidk fn;k tkuk pkfg, ;k izkf/kdj.k i= ij daiuh ds nks funs'kdksa }kjk 

gLrk{kj fd, tkus pkfg, ;k bls ,d funs'kd vkSj lfpo }kjk gLrk{kfjr fd;k tkuk pkfg,A ;g vf/kdkj 

fdlh Hkh dk;Z ds fy, lkekU; gks ldrk gS ;k ;g fdlh fof'k"V dk;Z ds fy, gks ldrk gSA  

daiuh ds vksj ls vkSj mldh eqgj ds rgr~ bl rjg ds ,d odhy }kjk gLrk{kfjr ,d foys[k daiuh 

dks ck/; djsxk tSls fd ;g mlds lkekU; eqgj ds rgr~ cuk;k x;k FkkA  

orZeku ekeys esa daiuh esa u rks dksbZ fyf[kr vf/kdkj fn;k gS vkSj u gh izkf/kdj.k i= ij lkekU; 

eqgj fpidkbZ gSA bldk eryc gS fd Jh ijkx daiuh dh vksj ls dkuwuh rkSj ij dke djus ds 

gdnkj ugha gSA blfy,] mlds }kjk fu"ikfnr dk;Z daiuh ij ck/;dkjh ugha gSA blfy,] daiuh ,d 

Hkkxhnkj ds :i esa viuh ns;rk ls budkj dj ldrh gSA  

 

Answer: 

(b) (i) vkerkSj ij fdlh ijUrqd dks fdlh vf/kfu;e dh fdlh /kkjk esa tksM+k tkrk gS ;k dqN fo'ks"k /kkjk esa 

mfYyf[kr dqN vgZrk izkIr djus ds fy, tksM+k tkrk gSA ,d ijUrqd dh lkekU;r% lkekU; fu;e ds 

:i esa O;k[;k ugha dh tkuh pkfg,A ,d fo'ks"k /kkjk ds fy, ,d ijUrq eq[; izko/kku ds fy, ,d 

viokn rS;kj djrk gS ftlesa bls ,d ijUrqd ds :i esa ykxw fd;k x;k gS vkSj dksbZ vU; izko/kku 

ugha gSA ¼jke ukfj;u lal fyfeVsM cuke fcdzh dj vk;qDr ,vkbZvkj ¼1955½ ,l-lh- 765½A  

 (ii) dHkh&dHkh ml /kkjk esa fufgr eq[; izko/kkuksa dks le>kus ds mn~ns'; ds fy, ,d vf/kfu;e 

ds fdlh /kkjk esa Li"Vhdj.k tksM+k tkrk gSA ;fn eq[; /kkjk ds izko/kkuksa esa dqN vLi"Vrk gS] 

rks Li"Vhdj.k eq[; /kkjk esa lqlaxr vkSj Li"V gksus vkSj vLi"Vrk ds fy, Mkyk tkrk gSA 

Li"Vhdj.k dks lfEefyr djds dqN izko/kkuksa dks tksM+k tk ldrk gS ;k dqN phtsa eq[; 

izko/kku ls ckgj dh tk ldrh gSA ysfdu bl /kkjk ds nk;js dks foLrkfjr djus ds fy, 

Li"Vhdj.k dk vFkZ ugha le>uk pkfg,A  

 

Answer: 

(c) daiuh vf/kfu;e] 2013 dh /kkjk 2¼45½ ds vuqlkj] jktLFkku ljdkj }kjk AMC Ltd. ds 25% va'kksa dh 

gksfYMax bls ljkdkjh daiuh ugha cukrh gSA blfy,] bls ,d xSj&ljdkjh daiuh ds :i esa ekuk tk,xkA  

daiuh vf/kfu;e] 2013 dh /kkjk 139 ds rgr~] daiuh ds lnL;ksa }kjk ,d ys[kkijh{kd dh fu;qfDr 

vkerkSj ij daiuh ds lnL;ksa ds lkFk gksrh gS] ftlesa igys ys[kkijh{kdksa ds ekeys dks NksM+dj vkSj 

vkefLed fjfDr dks Hkjus ds dkj.k ugha gksrk gS] ys[kk ijh{kd ftl fLFkfr esa ys[kkijh{kd fu;qDr 

djus dh 'kfDr funs'kd e.My ds lkFk fufgr gSA lnL;ksa }kjk fu;qfDr dsoy ,d lkekU; izLrko ds 

ek/;e ls gksrh gS vkSj vf/kfu;e esa dksbZ viokn ugha fd;k x;k gS ftlds varxZr ys[kkijh{kdksa dh 

fu;qfDr ds fy, ,d fo'ks"k izLrko dh vko';drk gksrh gSA  

 vr% Jh lat; dk fookn leFkZuh; ugha gSA fu;qfDr daiuh vf/kfu;e] 2013 ds varxZr oS/k gSA 

 

Answer 6:  

(a) dEifu;ksa dh /kkjk 62¼1½¼lh½ ds varxZr] 2013 esa tgk¡ fdlh Hkh le;] va'k iwath j[kus okyh dEiuh 

vkxs v'kksa ds tkjh ij viuh vfHknRr iwath c<+kus dk izLrko j[krh gS] ;k rks udnh ds fy, ;k udnh 

ds vykok fdlh vU; izfrQy ds fy,] bl rjg ds v'kksa dks fdlh Hkh O;fDr dks is'k fd;k tk ldrk 

gS] ;fn ;g ,d fo'ks"k izLrko }kjk vf/kd`r gS vkSj ;fn ,sls v'kksa dh dher ,d iathd`r ewY; ds 

ewY;kadu fjiksVZ }kjk fu/kkZfjr dh tkrh gS] v/;k; III ds ykxw izko/kku vkSj fdlh Hkh vU; 'krksZ ds 

vuqikyu ds v/khu ds :i esa fu/kkZfjr fd;k tk ldrk gSA  

orZeku ekeys esa] eklZ bafM;k fyfeVsM dks vius _.k ds fuiVku esa lquhy dks va'k vkoafVr djus dk 

vf/kdkj gSA bl tkjh dks ,d fo'ks"k izLrko }kjk lnL;ksa }kjk vuqeksfnr udnh ds vykok vU; tkjh 

ij izfrQy djus ds fy, oxhZd`r fd;k tk,xkA  

blds vykok] v'kksa dk ewY;kadu ,d iathd`r ewY;kadudrkZ }kjk fd;k tkuk pkfg,] v/;k; III ds 

ykxw izko/kku ds vuqikyu vkSj fu/kkZfjr dh tk ldus okyh vU; 'krksZ dh v/khu gksuk pkfg,A  
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Answer:  

(b) opu i= cukus dh {kerk] vkfn ¼ijdzkE; fy[kr vf/kfu;e] 1881 dh /kkjk 26½& izR;sd O;fDr] ftl fof/k 

ds v/khu og v/khu gS mlds vuqlkj lafonk djus esa l{ke gS] og Lo;a dks ck¡/k ldrk gS vkSj opu i=] 

Lohd̀fr] vuqeksnu] lqiqnZxh vkSj okrkZ ds fuekZ.k] fofue; i= ;k psd ds }kjk vkc) gks ldrk gSA  

gkykafd] ,d ukckfyx bl rjg ds midj.kksa dks vkdf"kZr dj ldrk gS] leFkZu] forfjr vkSj ckrphr 

dj ldrk gS rkfd lHkh nyksa dks [kqn dks NksM+dj ck¡/k ldsA  

iz'u esa fn, x, rF;ksa ds vuqlkj] Jh ,l- osadVs'k us ,d ukckfyx] M ds i{k esa ,d psd js[kkafdr 

fd;k gSA M vius fdjk, dh cdk;k jkf'k i= fuiVku djus ds fy, Mrs. A ds i{k esa psd ,aMkslZ 

djrk gSA psd dks rc viekfur fd;k x;k tc bls Mrs. A us /ku dh vi;kZI;rk ds vk/kkj ij cSad 

dks izLrqr fd;kA ;gk¡ bl ekeys esa M ukckfyx gksus ds ukrs f[kr dk vkgj.k] leFkZu] ifjikyu vkSj 

ijdzke.k dj ldrk gS rkfd og vius flok; lHkh i{kksa dks ck¡/k ldsA blfy, M mRrjnk;h ugha gSA 

bl izdkj Mrs. A Jh ,l- osadVs'k ls cdk;k jkf'k ,d= djus ds fy, vkxs c<+ ldrh gSA  

 

Answer: 

(c) (i) ^^’kiFk i=** [lkekU; [k.M vf/kfu;e] 1897 dh /kkjk 3¼3½]] %& Þ'kiFk i=ß dkuwu ds }kjk 

O;fDr ds ekeys esa ?kks"k.kk vkSj leFkZu dks 'kkfey djsxk tks 'kiFk xzg.k dh txg ?kksf"kr ;k 

leFkZu dh vuqefr nsxkA 

  mijksDr ifjHkk"kk lekos'kh izd`fr esa gSA ;g crkrh gS fd 'kiFk i= leFkZu vkSj ?kks"k.kk,a 

'kkfey djrk gSA ;g ifjHkk"kk 'kiFk i= dks ifjHkkf"kr ugha djrh gSA ;|fi] ge ;g 'kCn 

lkekU; cksy& pky esa le> ldrs gSA 'kiFk i= ,d fyf[kr fooj.k gS tks 'kiFk ;k 

U;k;ky; esa lcwr ds mi;ksx ds leFkZu esa ;k fdlh vf/kdkjh ds le{k iqf"V djrk gSA 

(ii) ^^ln~Hkko iwoZd** [lkekU; [k.M vf/kfu;e] 1897 dh /kkjk 3¼22½] %& dksbZ oLrq Þln~Hkkoß esa dh 

xbZ ekuh tk,xh ;fn og bZekunkjh ls dh xbZ gS] ;|fi og ykijokgh ls dh xbZ gS ;k ughaA 

fLFkfr;ksa ds vuqlkj bldk fu/kkZj.k gksrk gS dqN Hkh tks ijokg ds lkFk vkSj /;ku j[k ds 

fd;k tks nqHkkZoiw.kZ uk gks pkgs ux.; :i esa fd;k gks ij mls ln~Hkkoiw.kZ ugha d;k ,slk ugha 

ekusaxsA 
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